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BIOLOGIA

Instrucciones:

a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
¢) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la 4° y la 5% un punto cada una; la 67,
dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Describa la estructura de la membrana plasmaética [0,8]. Defina: difusién simple, difusion facilitada y
transporte activo [1,2].

2.- Explique la primera division meittica [1,5]. Indique la importancia biol6gica de la meiosis [0,5].

3.- Defina los siguientes términos: ciclo litico, célula procariética y biotecnologia [1,5]. Cite dos
caracteristicas propias de los virus que permitan diferenciarlos del resto de microorganismos [0,5].

4.- La acetabularia es un alga unicelular eucariética que tiene forma filamentosa y el nicleo en un
extremo. Cuando se corta en dos partes y los fragmentos se cultivan por separado, el que contiene el
nucleo es capaz de regenerar el alga entera y sin embargo, el otro no. Dé una explicacion razonada
de este hecho [0,5]. ;Se regeneraria igualmente si al fragmento que contiene el nicleo se le
eliminaran los ribosomas? [0,25]. ;Y si se le eliminaran las mitocondrias? [0,25].

5.- A partir de la tabla siguiente indique el tipo de material hereditario (ADN o ARN, cadena sencilla o
doble) de los diferentes organismos. Razone las respuestas [1].

% de Bases Nitrogenadas
Timina | Citosina | Uracilo | Adenina | Guanina
Humano 3 19 3 19
Bacteria (E. coi) 24 26 - 24 26
Virus de la gripe - 25 32 23 20
Reovirus 22 28 28 22

6.- A la vista del esquema, que representa una reaccion biologica, responda razonadamente las
siguientes cuestiones.
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a).- ¢Qué tipo de biomoléculas estan representadas en la primera parte de la reaccion? [0,1). ;Cuéles
son las caracteristicas estructurales de esas biomoléculas? [0,5]. ;Qué nombre recibe el enlace que
se produce? [0,1]. Cite tres caracteristicas de este enlace [0,3].

b).- ¢Qué nombre recibe la molécula resultante? [0,1]. ;Qué nombre reciben las moléculas biolégicas
formadas por gran cantidad de monémeros, unidos por enlaces de este tipo? [0,1]. Enumere cinco de
sus funciones [0,5]. ¢ Qué representan Ry R,? [0,1]. Sefiale la procedencia de los atomos de H y de
O de la molécula de H20 que se libera en la reaccion [0,2].
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OPCION B

1.- Defina enzima [0,4]. ;Qué es el centro activo y qué relacion existe entre el mismo y la especificidad
enzimética? [0,5]. ;Qué son los inhibidores enzimaticos? [0,3]. ¢En qué se diferencia la inhibicion
irreversible de la reversible y cuél es la causa de esta diferencia? [0,8].

2.- Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teoria Endosimbiética del origen
evolutivo de la célula eucaridtica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria
y el de una célula eucarittica [0,6].

3.- Defina los siguientes vtipos de inmunidad: congénita (innata), adquirida (adaptativa), artificial activa y
artificial pasiva [2].

4.- En las zonas polares, donde las temperaturas son muy bajas, 4coémo es posible que los ecosistemas
marinos se mantengan con vida en las épocas con temperaturas por debajo de cero grados? Razone
la respuesta [1].

5. Un investigador encuentra que entre los ratones de su laboratorio se ha producido una mutacion
esponténea en un macho. Tras cruzarlo con una hembra normal, comprueba que en la descendencia
ningtin macho presenta la mutacién, pero en cambio si la presentan todas las hembras. Indique qué
tipo de mutacion ha podido producirse [0,5]. ¢ Qué porcentaje de individuos mutantes cabria esperar
en la descendencia si se cruza una hembra mutante (del cruce anterior) con un macho normal? [0,5].
Razone las respuestas.

6.- En relacién con la figura adjunta, conteste
las siguientes cuestiones:

a)- ¢Cémo se denominan los organulos
celulares representados en la figura con
los nimeros 1, 2 y 3? [0,3]. ¢Cuél es el
origen del orgénulo sefialado con el
namero 1? [0,1]. ¢Qué procesos tienen
lugar en los organulos seftalados con los
numeros 2y 37 [0,6].

b).- Identifique los procesos que se
representan por medio de las letras Ay B
[0,2]. Nombre el organulo sefialado con el
numero 4 [0,2] y enumere fres de sus
funciones [0,6).
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OPCION A

1.- Total 2 puntos
Estructura: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de proteinas (periféricas y fransmembranales), localizacion de

QIUCIAOS €11 12 PAMLE BXEEMNA .....vveorecvvsesecereesicesessseseseasees s ssssecssasess st 88 AR RS8R 488 A 18 ARS8 0,8 puntos
Difusién simple: transporte a través de la bicapa sin gasto de energfay a favor de gradiente ... ... 0,4 puntos
Difusion facilitada: transporte mediado por proteinas, sin gasto de energfa y a favor de gradiente ..o 0,4 puntos
Transporte activo: transporte a través de la membrana por un transportador, en confra de gradiente de concentracion

lBCIrOqUIMICA Y COM JASEO U8 ENETTIA ..vveeumrrururrererseecrisiss s rsesss s ass st s bas AR B R AR SRR 00 0,4 puntos
2.-Total 2 puntos
Profase I: condensacion del material genético, apareamiento de cromosomas homélogos formando bivalentes y recombinacién

(quiasmas), desaparicion de 1a enVOIUFA NUCIBAT ..ot s s 0,5 puntos
Metafase |: ordenacion de los cromosomas homélogos en el plano medio de la clula ..., ... 0,25 puntos
Anafase I: los microtibulos cromosomicos separan los cromosomas homologos y los arrastran a cada polo de la célula ... ... 0,5 puntos
Telofase I: descondensacion del material genético y reaparicion de la envoltura UCIBAr ... 0,25 puntos
Importancia biolégica: produce células haploides (asegurando la dotacion cromosdmica correcta del zigoto) y aumenta la

variabilidad genética (0,25 PUNLOS CAAA UNA) ....cuuvrvuriccmmiiriirisisnsisis s i ssis s ss s s b bR bR 0,5 puntos
3.- Total 2 puntos

Ciclo litico: ciclo de vida de los bacteriéfagos que se caracteriza porque el virus utiliza una célula huésped para sintetizar las
copias de su material genético y de las proteinas que lo recubren y después la destruye cuando las particulas viricas estén

INAAUTBS <...vvivereseseerssaeiasssresarsssecasssssersssesssassessssssasssssesesssesessesenssbsasecsshetsb1bmeEE 401 o4 RIS ER SRR L LA E8 S04 AR ER BB E 4R AR SRR R s R0 0,5 puntos
Célula procariética: organizacion celular propia de las bacterias que se caracteriza por no poseer nicleo ni orgénulos y

FEPrOTUCITSE POT DIPATHCION  1.ovveeerecreescecererrrenisi s car bbbt RS RSRR R4 AR AR AR ERb 1 0,5 puntos
Biotecnologia: ciencia que ufiliza organismos vivos, o partes de los mismos, para obtener o modificar productos, mejorar plantas

0 animales o desarrollar microorganismos para objetivos ESPECHICOS ... s 0,5 puntos
Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de &cidos nucleicos; carencia de

metabolismo propio; estructura acelular, efc. (slo dos a 0,25 puntos cadauna) ... ———————— 0,5 puntos
4.- Total 1 punto
El niicleo contiene toda la informacion genética necesaria para regenerar todala célula ... 0,5 puntos
Si, pues se sintetizan en el nicleo (se puede considerar que no, si se argumenta que se necesita la sintesis de proteinas para la

transcripCion de ARN MDOSOMICO) ....ccccuurcerrmmermemrecsseermmesemeesssesesstssisssses st bass s bisb b aiE s e AR SRR SRE bt 00 0,25 puntos
No, pues sus mitocondrias se originan por biparticion y aportan la energia NECESANaA ... s 0,25 puntos
§.- Total 1 punto
Humano: ADN de cadena doble; bacteria: ADN de cadena doble; virus de la gripe: ARN de cadena sencilla; reovirus: ARN de

cadena doble (0,25 PUNTOS CAAB UNA) ...t s s bbbt e bbb RS b R 10 1 punto
6.- Total 2 puntos

).~ BIOMOIECUIAS: AMINOACIAOS  .-..vvvvuuereceeeererereeeessecneesescesereaeessesessmiesseemssise s bbbt bs b RS S04 AR E AR A1 RER R R RSS20 0,1 puntos

Caracteristicas: moléculas organicas formadas por la unién de un grupo amino (~NHa) y un grupo carboxilo (~COOH) a

un carbono alfa, este carbono presenta también un H" y una cadena o radical {R) de composicion variable 0,5 puntos
ENIACE PEPHIAICO ..vourrivrrisrrictees st st s s bR R 0,1 puntos
Caracteristicas: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (0,1 punto cada una) ........ccrvricrininiinnirininnns 0,3 puntos

b).- Molécula; dip&plido ......ccovvvvevcrmirnirrinnrneesssenas . 0,1 puntos
Moléculas biologicas: proteinas 0,1 puntos
Funciones: accidn enzimatica, fransporte, movimiento y contraccién, soporte mecanico y estructural, nutricién y reserva,

inmunidad, regulacién hormonal, regulacion de la diferenciacion, regulacion homeostatica, recepcion y fransmision de

sefiales, etc. (S6l0 ¢iNCO @ 0,1 PUNLO CAAAUMA) ....vveuruerieercrriieriririi s ssisb s irs s arsssrs s bbb bbb 0,5 puntos
Ri y Rz son cadenas laterales o radicales (R) de los aminoacidos unidos al carbono alfa y son un componente variable
(8 108 BMINOACIAOS ....ucovvvvvevecrsesersseresssieerse e st b es e8RS RS R RRE R SORE B RR R B b R R RR b an e 0,1 punto

Procedencia del H y del O: el grupo carboxilo de un aminoécido pierde un grupo OH y el grupo amino de ofro pierde un
H et s s bR R8RSR R AR SRR LR R bR 0,2 puntos
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1.- Total 2 puntos
Definicion: proteina con funcion catalitica que acelera las reacciones metebolicas 0,4 puntos

Centro activo: region de la enzima por 12 qUE S8 UNE @l SUSITAID ......cccvvriurrcurirccrimtrrcercesineessesserssesssserssesesessssaens st et ssnsans 0,2 puntos
Relacion; del centro activo depende la especificidad de la enzima puesto que posee una configuracion complementaria a la del

LR 3 =1 o J OO OO OO O OO U OTOTUTRUO 0,3 puntos
Inhibidores enzimaticos: sustancias que disminuyen o anulan la actividad 8nZIMAHCE ...........crrererinercnenmrerse s esisnes 0,3 puntos

En la inhibicion irreversible el inhibidor inutiliza de forma permanente al enzima debido a que se une a la misma mediante enlace
covalente. En la inhibicién reversible la enzima vuelve a tener actividad una vez eliminada la sustancia inhibidora porque la
union enzima-inhibidor tiene lugar mediante enlaces débiles (0,4 puntos ada una) ... s 0,8 puntos

2.- Total 2 puntos

Teoria Celular: todos los seres vivos estan compuestos por células, toda célula procede de ofra célula, la célula es la unidad de
vida independiente mas elemental, y la célula es la unidad estructural, anatomica y fisiologica de los seres vivos (sdlo tres a

0,2 PUNEOS CAAR UNO) 1ovuvvvevrvuineesivrsssccsessssessssessssrsessssesssssessessossssenssssssssssssssessessssssssnssesaonsssnsssans s sesssnsssasssaessssessssssossesesesassassssssssnsanssns 0,6 puntos
Teoria Endosimbidtica: las mitocondrias proceden de bacterias aerobias y los cloroplastos de bacterias fotosintéticas, llegando a
establecer una relacion simbiotica con células eUCriOICas ANCESITAIES .....viveiiiiii e s e b s ser s 0,8 puntos

Diferencias. ADN: circular/lineal, haploide/diploide, sin intrones/con intrones; cromosomas: Unico/varios, en el citoplasmalo en el
nicleo, informacién continua/discontinua. Si la respuesta contempla la presencia de plasmidos y/o el material genético en

organulos, se considerara como diferencia (s6lo fres a 0,2 puntos Cada tina) ... s s 0,6 puntos
3.- Total 2 puntos
Inmunidad congénita (innata): respuesta llevada a cabo por moléculas y células que no precisan activacion ya que se encuentran

activas antes de QUE APArEZCa €l ANHIGEN0 .........ccorureererireciarersesie s st esest st se st s bs et a s e e b bbbt 0n 0,5 puntos
Inmunidad adquirida (adaptativa): resistencia que se contrae a lo largo de la vida y que se desarrolla a partir de la presencia del

ANHIJENO iiiereinisriie e csses s es et a s bes s b s A ek 4t Rb e R AR bAoA AR AR SRR R s R e R bbb AR bbb en 0,5 puntos
Inmunidad artificial activa: la conseguida mediante VACUNECION ..o ssssssssssssssesssisssssssessssesssssssssassssasses 0,5 puntos
Inmunidad artificial pasiva: la conseguida mediante SUBTOIEIAPIA ...t ess s s snssseseas 0,5 puntos

4.-Total 1 punto

Para obtener la méxima puntuacion sélo es necesario dar un argumento correcto.
Por ejemplo, el agua es menos densa en estado sélido que en estado liquido, por lo que se mantiene liquida por debajo de la

superficie; ofra posible razon es la acumulacion en los animales de grasas insaturadas cuyo punto de fusion es mas bajo ........ccevuveenns 1 punto
5.- Total 1 punto
Se ha producido una mutacion dominante en el CTOMOSOME X .......ccc.criremvrmreessimesiimesesssssiseess st sessssnessssessssassssssssssssess e sssessssssssssnsssees 0,5 puntos
Porcentajes: 50% de machos mutantes y 50% de hembras MUEBNEES ..o ceesssesessesssessessessas 0,5 puntos
X Y
Xm XmX Xmy
X XX XY
6.- Total 2 puntos
a).- Tipo de organulos: 1, lisosomas; 2, fagosoma y 3, QULOFAgOSOMA .........cvuvmrierirmrnnerinmnr e ses st besensressensssssasesasssanes 0,3 puntos
Los lisosomas se originan en €l COMPIEI0 8 GOIgi ....cvermrrrmmmreriens e esssesssssssnssses 0,1 puntos
2: heterofagia (digestion de materiales extracelulares); 3: autofagia (destruccion de organulos celulares) (0,3 puntos cada
UNO)  1overtoeesseeesessusasesnssessesssesssssssess s sssssesssenss s sersss et anssssesaesesssssnesssesansssnssessonsinnssans e seseesesensbessanssees st enss et ae e e eR s R r Rt 0,6 puntos
b).- A: fagocitosis (endocitosis); B: exocitosis (0,1 PUNLO CAAA UNO) .....vrvcmrerimmirenirrnnrimiirnisrnsrinssisnssssessssemsssessssssssesssrsssnssssesessoncsnnes 0,2 puntos
4: COMPIEJO A8 GOIGI ...vvvoveiivresriseiissneisssses st bt esb s b s ere bbb R SRS 4RSS bR 0,2 puntos

Funciones: maduracion, clasificacion y distribucion de proteinas, distribucion de lipidos, sintesis de gllicidos complejos,
formacién de vesiculas de secrecion, formacion de lisosomas, etc. (Solo tres a 0,2 puntos cada una) .......oveeeveeeviirveersssseerns 0,6 puntos



